



## НЕ ХОТИМ БЫТЬ ПОПРОШАЙКАМИ...

Принятый Закон «О реорганизации местных органов власти Республики Узбекистан» является одним из первых шагов в реформе структуры государственной власти. К сожалению, в нем не сказано о поселках, кишлачных и аульских Советах. Согласно Конституции СССР они входили в единую сеть государственной власти. Сейчас же звенья власти замыкаются на коммунальных и городских.

В годы Советской власти поселковые (кишлачные, аульские) Советы считались мини-«парламентами». Работали они по-разному, в зависимости от качества депутатского корпуса. Но всюду эти органы были и ныне являются самыми массовыми, близкими и доступными своим избирателям. Их заили формализм, отсутствие реальной экономической, хозяйственной, финансовой власти превратили их в попрошайки поневоле.

Но нельзя ликвидировать или отрезать эти массовые органы власти от единой сети государственной власти. Каким я вижу орган власти в поселке? Прежде хочу задаться вопросом: нужна ли власть в поселке, кишлаке, ауле? Глубоко убежден — власть нужна. Безвластия быть не должно.

Поселковую власть нужно наделить исполнительной, контролирующей, координационной функциями. Сюда должны входить аппарат коммунальных, общественных представителей (из числа нынешних депутатов, аскакалов).

Управление поселком в главе с хокимом должно претворять в жизнь законы республики, указы Президента, контролировать их выполнение в частях, касающихся предприятий и граждан, организовывать доступ населения, координировать работу сфер обслуживания и учреждений, формировать бюджет и внебюджетный фонд, определять пути дальнейшего развития поселка и многое другое.

В условиях рыночной экономики следует законодательно определить взаимоотношения предприятий государственной, частной и других форм собственности с поселковой властью. Это очень важно.

Ф. СОЛИЕВ,  
председатель поселкового Совета,  
пос. Тинчлик,  
Навоийская область.

## САУДАРИЯ: ОБСУЖДЕН ВИЗИТ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ В СРЕДНЮЮ АЗИЮ И АЗЕРБАЙДЖАН

АБУ-ДАБИ. (Корр. ИТАР — ТАСС Виктор Лебедев). Король Саудовского Аравии Фахд признал «удачными» итоги визита министра иностранных дел королевства, принца Сауда аль-Фейсала в Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан и Азербайджан. Выступая на состоявшемся в понедельник заседании совета министров, он отметил «успешную роль» главы внешнеполитического ведомства в этой поездке.

Саудовское правительство, заслушав доклад принца Сауда аль-Фейсала о визите, приветствовало развитие сотрудничества с мусульманскими республиками бывшего СССР и высказалось за укрепление с ними «двусторонних отношений в различных областях на исламской основе». «Надо помочь им вернуться к истинной вере, восстановить их исторические связи с братьями по религии» — пишет в этой связи газета «Указ» в редакционной статье. Она предостерегает мусульманские страны от борьбы за сферы политического и экономического влияния в Средней Азии, призывает отказаться от преследования узких государственных интересов.

## Письмо в номер Не разбрасывайтесь управленцами!

Спору нет, трудно не согласиться с выводами Ташкорганской комиссии по управлению, как это было «аккомпанемент» перестройки со многими невинными руководителями различного ранга по так называемым «хлопковым делам». Нельзя допустить повторения репрессий под зловоние лозунгов борьбы за чистоту окружающей среды, голую охрану природы, за уничтожение мер по отношению к действительности нерадивых руководителей. Но все это делать цивилизованным методом: и эффективно природу беречь, и кадры управления защищать от огульных нападок.

Тревожит и то обстоятельство, что никто не задается вопросом: «Почему директора заводов игнорируют грозные предписания, предупреждения, прокурорские требования?» Поверьте, большинство работает не за страх, а за совесть. Но быть руководителем, ох, как непросто. Ведь снизу кричат «дай», сверху повелевают «выложите». Далее, энергонадзор, котлонадзор, Госстандарт, теперь и органы охраны окружающей среды. Ни где в мире нет такой системы, где бы руководители предприятия ставили в такие каменные условия. И каждый надзирающий орган грозит угрожать, опечатают, запретят, снять с работы, отдать под суд. Забытая при этом, что предприятия выпускают продукцию, укрепляют экономику государства, содержат, кстати, все высшее образование.

За последние так называемые перестроечные годы столько назломяли дров, что сегодня крайне не хватает подлинных управленцев. А это тревожит.

Е. ЕГАЙ,  
председатель СТК Чуккурсайского КСП.

## На полях Каракашакстана

### ПОКА СЕЮТ КОРМОВЫЕ

Хоть и не спешит весна порадовать тепло, земледельцы Каракашакстана не сидят сложа руки. Первыми вывели на поля посевные агрегаты кормовники. Не рискуют ли? Нет, считают в совхозе «Кызыл аскер» Кегейлийского района. Не первый раз здесь закладывают семена люцерны в не согретую еще солнечными лучами почву. А были годы, когда сеяли по снегу. И ничего, получали неплохие урожаи.

Под кормовыми бобовыми прошлых лет здесь 380 гектаров — этого вполне достаточно для общественного стада. Но ведь еще много скотины в личных хозяйствах, да и запаса корма впрямую не резон. Вот и засеяли еще сто гектаров.

В нынешнем году почти в восьми районах будет увеличен кормовой клин. Владельцы фермерских животноводческих хозяйств не горючатся пускать скотину под нож. Это и понятно. Деньги обесцениваются, товаров не хватает. А сельхозтехнику приобрести сейчас — никакого поголовья не хватит. Но и будущее у фермеров не совсем безоблачно. Пока производство молока приносит прибыль. Однако с увеличением поголовья возникает проблема прокорма животных. А ведь только в Каракашакстане свыше двух тысяч владельцев крупного рогатого скота. И нельзя бесконечно сокращать посевы хлопчатника и риса, чтобы увеличить кормовой клин.

Решили выходить из положения за счет увеличения отдачи полевых гектаров. В некоторых хозяйствах широко практикуются совмещенные посевы, снимают по несколько урожаев кормовых в год. А в Ленинабадском районе широко применяют метод высева люцерны по всходам озимой пшеницы. Бригадир кормодобывчиков Т. Даулетов из совхоза «Алтынкуль» делится опытом:

— Пшеничку посеяли прошлой осенью, в октябре-ноябре, а сейчас, чтобы не повредить всходы, люцерну сеяли поперек рядов пшеницы. Предварительно внесли 700 килограммов минудобрений на гектар. По две тонны органики внесем в марте.

Ленинабадцы рассчитывают после косяков и обмолота хлеба получить не менее двух урожаев люцерны. Этот метод позволит расширить люцерники без ущерба производству зерновых и овоще-бахчевых культур.

Сей только набирает обороты. А весна вновь отступает — похолодало, посередел небо. В одних хозяйствах приостановили сеялки — осторожничают, в других отсеиваются, несмотря ни на что. В том-то особенность нынешней весны: земледельцы не ждут команды, каждый полагается на свой опыт.

А. КУРБАНОВА,  
соб. корр. «Народного слова».

## Узбекистан — Турция

### ДРУЗЬЯ ПОЗНАЮТСЯ В БЕДЕ



У братского турецкого народа — беда. В городе Эрзинджан произошло сильное землетрясение, имеются многочисленные человеческие жертвы, разрушены дома. С болью в сердце восприняли эту страшную весть жители Узбекистана. Президент Ислам Каримов направил Президенту Турции Тургуту Озалу и премьер-министру Сулейману Демирелю телеграммы соболезнования.

18 марта из Ташкента в Турцию вылетел самолет со спасательным отрядом. В его составе — 30 человек. На борту — аварийно-спасательное оборудование, палатки, одежда, медикаменты, продукты питания для пострадавших.

Нашей задачей является участие в спасательных работах, оказание им первой помощи. — говорит начальник отряда Республиканского многопрофильного центра быстрого реагирования Александр Путищев. — Возложенные на нас задачи мы выполняем быстро. У наших партий опыт спасательных работ в городах Ленинакан и Спитак в Армении.

Теплая одежда, палатки, носилки, постельное белье — таков неполный перечень гуманитарной помощи, первая партия которой отправлена из Ташкента в Турецкую Республику.

Быстро сформировать и оперативно отправить этот груз — на сумму около миллиона рублей — стало возможным благодаря помощи различных общественных организаций, республиканских коммерческих структур. Основной вклад в благородное дело внесли государственная ассоциация «Узбеклегпром», Узбекское отделение Народной академии культурных и общечеловеческих ценностей и агропромбиржа «Узбекистан».

ТАШКЕНТ. Первый самолет с горноспасателями из Узбекистана вылетел в Анкару. Тридцать высококлассных специалистов окажут помощь пострадавшим от крупного землетрясения, происшедшего в Турции.

НА СНИМКАХ: командир корабля ИЛ-76 пилот первого класса А. Ефимов; отряд спасателей перед вылетом в Турцию.

Фото В. МИЛЕНЬКОГО.  
(Фотохроника Узинформ).

## Пора окотная

### ВСЮДУ ЖИЗНЬ

Первые весенние дожди упали на Кызылкумские степи. И задалось серое безмолвие после зимнего оцепенения. Разбухли от теплой влаги такыры. Раздвинулось, словно купол юрты, небо, ушли облака, прибавился свет. Заверещало разноперое птичье семейство, радуясь обновлению земли.

И подуют свой голос только что народившиеся агнята. Они дают о себе знать в овчарнях и специальных тепляках, под кустиком джусана или просто на обочине холма, где обособилась от своего плода поспевшая овечька. В животноводческих районах Кызылкума начался распад. Не только с водой, с запасами для подкормки ослабевших животных. Зимовка тут была очень трудная, не обошлось без падежа. Не миновала засуха, если будет ранняя зима. Об этом сейчас думают в районном хокимьяте, ищут, что делать. Очевидно, придется рассчитывать на помощь поливных зон. Спасибо каршицам — подсобники недавно кормили. Но самим время возродить свои пастбища, улучшить кормовую потенциал. Об этом шла речь на состоявшемся совещании животноводов в райцентре.

К. БЕЛУГИНА,  
соб. корр. «Народного слова» по Навоийской области.

Фермерство в Ахунбабаевском районе пока большого развития не получило. Здесь лишь одно фермерское хозяйство, в колхозе имени Каландара Мадалиева. И про него стоит рассказать подробнее.

В стаде его содержится около 120 голов крупного рогатого скота, в том числе 55 дойных коров плюс два десятка овец. И несмотря на то, что становление молодого хозяйства окончательно не завершено, а со дня создания его минуло лишь два с небольшим года, в прошлом году здесь в счет заказа слано 123 тонны молока и шесть тонн мяса. Причем молодые фермеры могли бы добиться большего, но будь этого треклятого дефицита, десятикратного удорожания техники, минеральных удобрений, горюче-смазочных материалов и т. д. Благо еще до всех повышений цен фермеры успели приобрести кое-что из техники, которая сегодня здорово выручает.

Но, пожалуй, пора представить и самого героя нашего рассказа. Желание работать самостоятельно приходит к людям уверенным в себе, энергичным и предпринимчивым. Тридцатилетний хозяин фермы Рахимджан Эрғашев, и это можно говорить смело, обладает такими качествами. А еще ему присущи решительность и принципиальность, что в наши дни тоже ценится не

## Как живешь, село? ФЕРМЕР ДЕЛАЕТ ПЕРВЫЕ ШАГИ

меньше. Словом, Рахимджан принадлежит к категории людей не из робкого десятка и цели своей добиться сможет.

Мысль об организации собственного дела появилась у Рахимджана, когда его колхоз начал строительство нового птичника. Поделится идеей с отцом, опытным животноводом в прошлом, Фазылджан-ака сына поддержал, пообещав всестороннюю помощь. Оставалось между тем не менее решиться слову за правление колхоза. И здесь сработало правило, которое в жизни нашей играло и будет играть роль очень существенную. Весьма важно в такой вот момент, кто будет решать судьбу выдвинутого на обсуждение предложения. На сей раз судьба улыбнулась Рахимджану — председателю правления Маирабджан-ака Карабаев оказался человеком дальновидным и одним из первых поддержал молодого животновода. Риск был уверен — новое дело молодому парню по плечу. За то горюило и его образование: диплом зоотехника Ташкентского сельскохозяйственного института, Московская высшая селекционно-генетическая школа.

Но на первых порах начинание вышло не это, а прежнее занятие — пчеловодство. И как знает, может

и разорилась бы ферма, не успев встать на ноги. Однако так или иначе, но дело живет сегодня благодаря пчелам, за счет выручки от реализации меда. Только в прошлом году Рахимджан хорошо продал десять тонн этого целебного продукта, в размере 110 тысяч рублей фермер уже вернул Госбанку с причитающимися процентами за два года. И теперь за ним никаких долгов не числится, а тех денег, которые ферма выкручивает сейчас, вполне хватает и на оплату труда наемных работников, а их у фермера — 18 человек, и на кое-что другое. Работают здесь в основном молодые пары, отслужившие в армии и хорошо разбирающиеся в технике. Помогают Рахимджану и двое братьев — Рахимходжа и Рашидхан. Первый — волонтер, второй — скотник. Характерно то, что обады здесь — бесплатные, а заработки — не ниже колхозных, а дальше, конечно, будут и выше. Но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем десять раз услышать. И вот уже мы с моим помощником, специалистом райагропромсоюза Сайнобюю-ака Орзумовым, на ферме, в гостях у Рахимджана и его помощников. Сам хозяин в это время наблюдал, как варится болтушка для скота. У фермера озабоченный вид.

— Эта машина «съедает» 100 килограммов соли, каждый день только на нее уходит 200 рублей. И бензин покупаю по коммерческой цене.

Что и говорить, расходов много, а доходы в основном уходят на выплату работникам. На развитие фермы почти ничего не остается. Вот Рахимджан и продал отцовскую «Волгу», свои «Нителиты». И теперь собирает собственную из колхоза в собственность занимаемые помещения. Что напоминает в молодом фермере, так это то, что он, несмотря на умный проблем, настроен оптимистически и верит в процветание своего предприятия.

Интересуюсь наядомы молока в расчете на корову, Рахимджан вынимает из внутреннего кармана калькулятор (деловой все же человек) и начинает считать.

Почти такие, как в колхозе, 9—10 килограммов выходит на корову.

Относительно невысокая продуктивность на ферме объясняется острой нехваткой кормов, которых, кстати, и самому колхозу недостаточно. Об этом и как хватит, если он обеспечит ими дехканские подворья, арендаторов, а теперь вот и фермерским хозяйством делится.

А пока животноводы колхоза с надеждой поглядывают на поля с выходящими из земли зелеными всходами озимых, раскинувшиеся через дорогу, напротив молочнотоварного комплекса. Ждет не дожидается сезона уборки кормовых и молодой фермер, у которого эти культуры занимают 30 гектаров площади, предоставленные ему в этом году на правах аренды. Но Рахимджан не сидит сложа руки, надеясь на колхозные запасы.

На масложиркомбинате предлагали бы провести подборку рассыпанной на территории шелухи, 250 тонн ее можно было собрать. Но для этого требовалась бумажка — отношение с подписью председателя районной ассоциации владельцев личных подсобных хозяйств (ВЛПХ). Мне его не дали, хотя и собирался поделить шелухой с колхозом.

Он рассказал нам и про то, какая у него была прекрасная возможность приобрести новую сельхозтехнику по старой цене и как его подвели. Хотя все необходимое бумаги были получены и утверждены.

Удивляться всему, о чем говорил молодой фермер, не приходится. Аграрная реформа не совершится по малому волшебной палочки. Без борьбы никакой закон не претворится в жизнь, поскольку в обществе всегда найдутся

силы, чьим интересам он противостоит.

Рахимджан просит помочь: ему требуется менеджер — и выражает готовность ему платить.

— Это может быть специалист агропрома, — уточняет он. — Лучше бы квалифицированный агроном, который следил бы за рациональным и своевременным внесением удобрений, за севооборотом, борьбой с сорняками и вредителями. Нужно посылать плодородие земли, поскольку от этого зависит урожай, а значит, и доходы.

...Мы стоим у ворот молочнотоварного комплекса колхоза. Разговор заходит о рынке, о новых формах хозяйствования. Один из колхозников сетует, что вот, мол, пришло такое время, когда богатые будут богаче, а бедные станут еще беднее. И тут все, словно створившись, посмотрели на фермера. Он, слегка смущаясь, улыбался. Да, никак не расстановился мы со старой промышленией. Ну, кому будет плохо от того, что таких фермеров, как Рахимджан Эрғашев, будет больше? Ведь перепроизводство нам не грозит и, увы, долго еще грозить не будет.

Т. ТАШМАТОВА,  
общ. корр. «Народного слова».

Ферганская область.

# ПРОТОКОЛ

## О ПРОВЕДЕНИИ КОНСУЛЬТАЦИЙ МЕЖДУ МИНИСТЕРСТВОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И МИНИСТЕРСТВОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Министры иностранных дел Китайской Народной Республики и Министерства иностранных дел Республики Узбекистан, именуемые в дальнейшем «сторонами», придерживаясь принципов уважения государственного суверенитета, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга, руководствуясь Уставом Организации Объединенных Наций и духом документов, подписанных на высшем уровне между двумя сторонами, считая глубоким и важным проведение консультаций и обмен мнениями между министерствами иностран-

ных дел двух стран, договорились о нижеследующем:

**СТАТЬЯ 1**  
Договаривающиеся стороны проводят консультации по вопросам двусторонних отношений и сотрудничества, а также по международным вопросам, представляющим взаимный интерес.

**СТАТЬЯ 2**  
Министры иностранных дел обеих стран или их уполномоченные регулярно (на основе согласованности) встречаются по вопросам международной жизни и двусторонних отношений.

**СТАТЬЯ 3**  
Стороны регулярно проводят консультации в меж-

дународных организациях и на международных конференциях, содействуют развитию связей между представителями обеих стран в международных организациях.

**СТАТЬЯ 4**  
Настоящий протокол вступает в силу со дня его подписания и остается в силе в течение двух лет.

По истечении этого срока его действие будет автоматически продлеваться на следующий двухлетний период, если одна из договаривающихся сторон не заявит письменно другой о своем желании денонсировать его за шесть месяцев до истечения соответствующего

срока действия. Совершено в г. Пекине 13 марта 1992 года в двух экземплярах каждый на узбекском и китайском языках, узбекский и китайский тексты имеют одинаковую силу.

За Министерство иностранных дел Республики Узбекистан  
Убайдулла АБДУРАZZАКОВ,  
министр иностранных дел.

За Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики  
Тянь ЦЗЭННЭИ,  
заместитель министра иностранных дел.

# ПРОТОКОЛ

## О СОТРУДНИЧЕСТВЕ В ОБЛАСТИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Во время визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Китай с 12 по 14 марта 1992 года между правительствами Республики Узбекистан и Китайской Народной Республики, именуемыми далее «сторонами», состоялись переговоры по вопросам развития сотрудничества между железными дорогами обеих стран с целью совместного содействия развитию железнодорожного транспорта Республики Узбекистан и Китайской Народной Республики. Переговоры проходили в духе дружбы, сотрудничества, равенства и взаимной выгоды в открытой и деловой атмосфере. В результате переговоров принято следующее:

1. Стороны взаимно обменялись информацией о состоянии, перспективах развития железнодорожного транспорта и о направлениях развития научно-технического прогресса в обла-

сти железнодорожного транспорта в Республике Узбекистан и Китайской Народной Республике. Стороны считают, что взаимный обмен информацией о железнодорожном транспорте будет содействовать взаимопониманию и сотрудничеству стран в этой области.

2. Стороны согласились развивать сотрудничество в области железнодорожного транспорта на основе равенства и взаимной выгоды в соответствии с законодательством каждой из стран.

3. В целях развития экономического сотрудничества между собой стороны согласились создать условия соответствующим железнодорожным организациям и предприятиям двух стран для изучения возможности создания совместных железнодорожных предприятий, а также организации работы по предоставлению услуг и подряда строительных работ.

4. Стороны согласились активно развивать пассажирские и грузовые сообщения между двумя странами в соответствии с «Соглашением о международном грузовом сообщении», «Соглашением о международном пассажирском сообщении» и другими соглашениями, касающимися международных сообщений, заключенных в рамках организации сотрудничества железных дорог.

5. Стороны согласились предоставлять на равноправных и взаимовыгодных условиях транспортным, а также экспедиторским организациям обеих государств, учрежденным государством и имеющим право осуществления международных перевозок, возможность для оформления и перевозки транзитных грузов Китая и Узбекистана в третьи страны или районы, а также и грузов из третьих стран или районов транзитом через железные дороги двух стран.

6. Для реализации вы-

шеуказанных пунктов стороны согласились в первом полугодии текущего года взаимно направить группы железнодорожных специалистов для комплексного ознакомления на паритетной безвалютной основе. Расходы за международный транспорт, связанный с поездкой из одной страны в другую осуществляется каждой из сторон.

Данный протокол составлен на узбекском и китайском языках в двух экземплярах и подписан 13 марта 1992 года в г. Пекине. Оба текста имеют одинаковую силу.

За правительство Республики Узбекистан  
Рахим РАДЖАБОВ,  
заместитель премьер-министра.

За правительство Китайской Народной Республики  
Ли СЭНЬМАО,  
министр железных дорог.

но потрудилась на монтаже линии наша фабричная бригада во главе с инженером Ш. Сууром.

«Изначально М. Кадирова едва успевают собирать «урожай». Яйца одно за другим скапливаются с линией в элеватор-накопитель.

«33-я дех — пятый по счету, который недавно окончился до новейшим комплектом импортного технологического оборудования. На очереди еще четыре.

И. АХМЕТОВ,  
наш корреспондент.

### Учимся экономике

# НОВЫЕ ПОДХОДЫ

к механизму управления НТП предлагаются в монографии ученого

В сложных условиях перехода республики на рыночную экономику встали вопросы активизации роли научно-технического прогресса (НТП) в увеличении производства продукции, повышения его эффективности. Уже первый этап вхождения республики в рынок показал, что стремление предприятий выжить выдвинуло в действовании новой техники, технологии, а в неудержимое повышение цен на продукцию. А это по живой цене сказало на росте материальных и трудовых затрат, доли ручного труда, физического и морального старения оборудования. Возросла так называемая невосприимчивость производства к внедрению научно-технических новшеств, значительно упала престижность научного труда, снизилась и отдача самой науки.

Серьезные недостатки выявились в сложившемся механизме управления научно-техническим прогрессом, сказались отсутствие в республике единого «хозяина» — органа, ответственного за решение научно-технических проблем. Указ Президента Республики Узбекистан «Об образовании Государственного комитета Республики Узбекистан по науке и технике (ГКНТ Республики Узбекистан)» открывает широкие возможности для государственного регулирования развития науки и техники, роста эффективности производства в условиях рыночных

отношений. Как правильно использовать эти возможности, устранить сложившиеся недостатки в системе управления НТП в республике, выработать такой подход, который коренным образом изменил бы состояние дел в этой области — вот тот комплекс вопросов, которым посвящена монография кандидата экономических наук Э. Ш. Насриддинходжаева «Механизм управления НТП» (Ташкент, Издательство «Узбекистан», 1991 г.).

Принятая автором методология системного подхода исходит из стремления раскрыть принципиальные основы региональной научно-технической политики и логику изучения проблемы, начиная с выработки теоретической концепции механизма управления НТП в условиях перехода к рыночным отношениям и кончая конкретными предложениями и рекомендациями по совершенствованию программно-целевых средств управления, управления развитием производства, информатики. На широком фактическом материале характеризуется диалектика разви-

тия науки и техники, накопленный положительный опыт внедрения научно-технических разработок в производство, обострившаяся проблема устаревания производственного аппарата.

Особое значение в условиях государственной независимости республики приобретает вопрос организации развития науки и техники на всех ее уровнях. Автор предлагает новую научную концепцию, исходящую из принципов формирования целостной системы управления НТП на программно-целевой основе.

Особое внимание автор уделяет выработке конкретных рекомендаций и предложений по улучшению программно-целевых средств управления, включая совершенствование методики разработки научно-технических программ и организационных форм их реализации, введение системы конкурсного отбора и экспертизы проектов, контроль реализации программ.

Важное место в книге уделяется рассмотрению проблемы информатизации общества, ее роли и значению

в системе НТП. При этом дается обстоятельный анализ сложившегося потенциала информационно-вычислительной индустрии, проблем его рационального использования, определяются пути информатизации.

Книга не лишена и недостатков — не в полной мере раскрыты требования рыночных отношений к управлению НТП, его задачам и функциям. Однако это не умаляет ее значения. Несмотря на глубину и масштабность рассматриваемой проблемы, книга читается хорошим литературным слогом. Хотелось бы, учитывая ее полезность для работников предприятий, НИИ, преподавателей и студентов вузов, пожелать издательству выпустить ее на узбекском языке.

Р. ДОСУМОВ,  
доктор экономических наук, профессор

Р. РАЗАКОВ,  
доктор экономических наук, профессор

Х. МУРАДОВА,  
доктор экономических наук, профессор

## КОНФИСКОВАНО ПРИ ВЫВОЗЕ

**КАШКАДАРЬСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Более чем на пять миллионов рублей дефицитных товаров задержали с начала года работники областного отделения Государственной инспекции по контролю за вывозом товарно-материальных ценностей при МВД Узбекистана. Конфискованное реализуется трудовым коллективом по государственному ценам в специализированном магазине «Гузал» в Карши.

Эта служба действует с конца 1991 года, но результаты весьма значительные: за два месяца стоимость задержанных товаров составила свыше шести миллионов рублей.

На СНИМКАХ: [слева направо] работники отделения Госинспекции капитан Урок Холмуродов, директор спецмагазина «Гузал» Бахром Мухаммадиев и инспектор отделения старшина Бахтиер Хакбердиев; работники отделения Госинспекции капитан Урок Холмуродов [слева] и старшина милиции Бахтиер Хакбердиев во время задержания нарушителей.

Фото Ш. ШАРАПОВА. (Фотохроника Узинформ).

## НОВОСТИ

### ПО ИНТЕНСИВНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

Интенсивную технологию возделывания архаиса разработали ученые Узбекского научно-исследовательского института риса. Подобраны оптимальные дозы минеральных и местных удобрений, внесение которых обеспечивает активное развитие растений. Установлено, что наиболее эффективны азотные подкормки в фазе массового цветения и образования урожая. Они обеспечивают рост урожайности на 6,3 центнера по сравнению с контрольными посевами. Доказано также, что на повышение продуктивности архаисовых полей положительно влияет внесение двадцати тонн перегноя на гектар. Ученые определили оптимальную густоту стояния растений — 120 тысяч на гектаре. Такая густота в сочетании с подкормками обеспечивает повышение урожайности архаиса почти до 27 центнеров. Это значительно больше обычного. (Корр. Узинформ).

### ЗОНТЫ ДЕЛАЮТ В КОЛХОЗЕ

Выпуск зонтов освоили в колхозе имени Энгельса Шахрисабзского района. Тянь для них поступает из Китая в обмен на выращенные в колхозе коконы. Первые партии новой продукции колхоз отгружает в республику Прибалтика. Из другого импортного материала здесь шьют полотенца.

В колхозе решили укрепить свое финансовое положение и за счет короткочастоты. Были заказаны и изготовлены ткацкие станки. Консультируют колхозных мастеров специалисты фабрики «Худжум».

«Что было ей ответить?» — говорит М. Ахтымбаев. — Написал, чтобы не переживала, что служу, где надо (а служит солдат пока в Сибирском военном округе. — П. Н.), и доволен всем. Мои слова не были лишь для утешения матери. Рота наша, хотя в ней служат солдаты разных национальностей, — дружная, ребята-трудовые, душевные. С ними вместе можно жить хоть в Союзе, хоть в Содружестве...»

«Теперь рядовой М. Ахтымбаев будет заканчивать службу с новым подьемом. И нам всем хочется надеяться на лучшее не только в обществе, но и в армии. Ушли прошлые идеологические стереотипы, напыщенная парадность и барабанный бой, сопутствовавшие многим событиям, прежним знаменательным датам. Поинтересуйтесь сейчас отечественная история, в том числе и военная. Мы знаем: на протяжении 70 с лишним лет наша вооруженная сила испытывала не только радость побед, но и горечь неудач, тяжелейшие восточные потери. В годы прелюбопытного застоя в армии и на флоте проявились уродливые явления, которые не могли не отразиться на нравственном климате в воинских коллективах, на уровне боевой готовности войск, на взаимоотношениях армии и народа. Недуги, поразившие общество, коснулись и той его части, которая была одета в военную форму. По ныне недальновидных и безответственных политиков армия оказалась вовлеченной в длительную арганскую авантюру, в ряд античных, но современных вооруженных защитников страны.

Сегодня, анализируя все это, мы приходим к однозначному выводу: реальная картина не может быть написана только одной краской. Нельзя рисовать армию лишь в розовых тонах, как это делалось на протяжении десятилетий, и тем более не пригодно для этой цели густой деготь, который ныне, к сожалению, обильно используется некоторыми историками и публицистами, пишущими на армейские темы. Особенный сыр-бор еще вчера разгорелся вокруг вопроса создания собственных армий в государствах СНГ, а также в отношении принятия присяги на верность народу той или иной республики. Что касается нашей республики и наших ребят, то постановление Президиума Верховного Совета об отмене военнослужаших срочной службы, призванных из Узбекистана, ставит твердую точку над «и».

П. НИКИТЧЕНКО,  
военный журналист.

# ПРОТОКОЛ

## ПЕРЕГОВОРОВ МЕЖДУ УПРАВЛЕНИЕМ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И УПРАВЛЕНИЕМ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Представители Управления гражданской авиации Узбекистана и Управления гражданской авиации Китая провели встречу в г. Пекине 13 марта 1992 года, на которой были обсуждены вопросы о дальнейшем развитии сотрудничества в области гражданской авиации.

Обсуждение проходило в атмосфере дружбы и взаимопонимания. Стороны пришли к нижеследующей договоренности:

1. Стороны согласились открыть прямое воздушное сообщение Пекин — Ташкент — Пекин.

2. О коммерческих и технических вопросах, связанных с эксплуатацией названного в первом пункте данного протокола прямого воздушного сообщения, будут подписаны дополнительные соглашения соответствующими организациями и авиационными предприятиями обеих стран. Вышеуказанный маршрут будет открыт по подписанию этих соглашений.

3. Стороны согласились предоставлять удобства для

авиационных предприятий другой стороны в перелете над своей территорией.

4. Стороны согласились представить на рассмотрение своих правительств для подписания межправительственного соглашения о гражданских авиационных перевозках.

5. Протокол вступает в силу с момента подписания. Совершено в г. Пекине 13 марта 1992 года в двух экземплярах, каждый на русском и китайском языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

За Управление гражданской авиации Узбекистана  
Ганий РАФИКОВ,  
Генеральный директор Национальной авиакомпании Узбекистана.

За Управление гражданской авиации Китая  
Ян ЖУПИНГ,  
генеральный директор Главного управления гражданской авиации КНР.

слесарь-наладчик отвечает за его эксплуатацию. А батареи — это не просто четырехэлементный блок из многих сотен «квадратов» для птиц. Комплекс включает систему нормирования, поения, удаления помета. Средства автоматики регулируют температурный режим в помещении, влажность воздуха.

«Не наладится новая, до новейшим комплектом импортного технологического оборудования. На очереди еще четыре.

И. АХМЕТОВ,  
наш корреспондент.

но потрудилась на монтаже линии наша фабричная бригада во главе с инженером Ш. Сууром.

«Изначально М. Кадирова едва успевают собирать «урожай». Яйца одно за другим скапливаются с линией в элеватор-накопитель.

«33-я дех — пятый по счету, который недавно окончился до новейшим комплектом импортного технологического оборудования. На очереди еще четыре.

И. АХМЕТОВ,  
наш корреспондент.

## РЕКОНСТРУКЦИЯ ПТИЧНИКА

Осуществлена реконструкция птичника № 33 Гальванопластического завода. Она заключалась в замене одноэтажного птичника двухэтажным. Производства на четырехэтажных, которые поставила по контракту одна из фирм Германии. Теперь в цехе

содержится промышленное стадо в количестве 35 тысяч кур-несушек, 2,5 раза больше, чем прежде. Соответственно увеличился сьем яиц.

«Хозяин тут Давид Краус, немец по национальности, но родившийся в Галицком районе. Он хорошо освоил новое оборудование и теперь в должности

содержится промышленное стадо в количестве 35 тысяч кур-несушек, 2,5 раза больше, чем прежде. Соответственно увеличился сьем яиц.

«Хозяин тут Давид Краус, немец по национальности, но родившийся в Галицком районе. Он хорошо освоил новое оборудование и теперь в должности

### За строкой постановления

# «ЖДИТЕ НАС, РОДНЫЕ!»

Президиум Верховного Совета нашей республики принял постановление об отмене срочной службы в Узбекистане. Речь, правда, идет не обо всех ребятах. В течение месяца будут отозваны те из них, кто служит сейчас в воинских частях, дислоцирующихся на территории государств, не входящих в СНГ, создающих собственные вооруженные силы, Закавказского военного округа и Каспийской флотилии.

Причина такого аргументированного шага понятна, надо надеяться, всем, особенно родителям, живущим в постоянной тревоге за своих сыновей. Эта тревога вызвана попыткой втянуть воинские части, где служат узбекистанцы, в решение межнациональных конфликтов, а значит, в таких регионах создается прямая угроза для жизни и безопасности солдат — уроженцев Узбекистана. Не может не волновать и тот факт, что в ряде республик, объявивших о создании своих национальных армий, проявляется стремление к национализации и приватизации не только боевой техники и вооружения, но и личного состава, принуждение к принятию воинской присяги на верность этим республикам военнослужаших, призванных из

других республик. Обо всем этом и говорится в постановлении Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан, опубликованном 17 марта.

Итак, вопрос ясен: многие ребята скоро вернутся служить домой. Ну, а те, кто останется вдали от родного края? На этот счет тоже есть позитивные подвошки. Нике будут приведены высказывания самих солдат и сержантов. Вчерашние факты решено привести для того, чтобы не дать повиснуть в воздухе отголоскам тех мнений и суждений о принятии присяги. Кстати, на эту тему «Народное слово» уже вело разговор с читателями.

Более всего было волнующим о ребятах, служащих на Украине. Принятие присяги на верность этой республике в воинских коллективах, в которых служат немало узбекистанцев с самого начала воспринималось далеко неоднозначно. Для солдат-украинцев это стало торжественным событием, для военных других национальностей — неприемлемым актом. Но не для всех. А кое-кто увидел в присяге скорее политическую необходимость, нежели военную.

Что же думают по данному поводу наши земляки, проходящие службу, ска-

жем, в Одесском военном округе? В подразделении, которым командует капитан Александр Коваленко, состоялся «круглый стол», посвященный теме принятия присяги. Уроженец Херсона рядовой Василий Силантьев сказал:

«Родом я с Украины. Потому и принял присягу. Согласен, это же святое дело: раз и отсюда — то кому, как не мне защищать мой дом, мою Украину!»

«Василия можно понять, как, впрочем, и меня, и моих земляков-узбекистанцев, — продолжил младший сержант Зиядулла Кадиров. — Когда все приняли присягу, я сказал команду, что не буду этого делать, хочу уехать в родной Узбекистан и служить там. Командир батальона майор В. Лучко оказал мне и остальным ребятам из Средней Азии: «Ждите». А что ждать? Уже больше месяца прошло, из других батальонов земляки уехали, а нас пока задерживают. Конечно, и выполняю свои обязанности, все приказы, но душою давно уже там, в своей республике. Когда же решится этот вопрос?»

Вопрос этот теперь решен. Ответ пришел вскоре после беседы за «круглым столом». Но только не от командования, а тоже из

родного Узбекистана. По поручению правительства министр по делам обороны Республики Узбекистан генерал-майор Р. Ахмедов обратился ко всем воинам-узбекистанцам, проходящим службу в Вооруженных Силах Содружества Независимых Государств. Смысл обращения заключался в том, чтобы ребята до конца выполняли свой воинский долг там, где они проходят службу, были до самого увольнения в запас добросовестны в исполнении своих обязанностей, приказов командиров и начальников, чтобы уважали законы государства, где проходит служба. Министр призвал уроженцев Узбекистана оправдать доверие узбекского народа, который ждет своих сыновей, но воякам, в полуженный срок. Этот приказ министра Р. Ахмедова остается в силе и сейчас.

В союзи с ним пошла дальше дела в подразделении, где служат с товарищами Зиядулла Кадиров. В отличие от других воинских частей здесь никакого давления, навязывания чужих мнений не произошло. Говорят об этом, рядовой Боллобек Мадиев из Одесского военного округа поделился такими своими впечатлениями:

«Нам командир сказал: сами, мол, решайте, прини-

мать присягу или нет. И среди тех, кто признался из Среднеазиатского региона, никто не захотел принимать. Лично я отказался потому, что через несколько месяцев увелиюсь в запас. Земляки-сослуживцы моего звания тоже будут дослуживать, не принимая присяги. Вместо нее мы подписали временное соглашение, где обязались честно служить, не нарушать дисциплину, выполнять все приказы и распоряжения командиров и начальников.

Закономерен вопрос: изменилось ли отношение к тем воинам, которые по разным причинам не приняли присягу?»

«На своем примере скажу: нет,нисколько не изменилось, — говорит Боллобек Мадиев. — После подписания соглашения нас никто не притесняет. Как служили раньше, так и сейчас продолжаем служить. Как жили раньше, так и сейчас живем — дружно, без конфликтов. Никто нас не попрекает, никто даже слова не сказал по поводу того, что присягу мы не приняли. Все нормально!»

Ну, что ж, приятные вести и слушать всегда приятно. Радуют и сообщения из других военных округов. Выдержку, дисциплинированность, старание в учебе последнего дня намерены проявлять солдаты Ходжаев, Примов, Рахматов и другие воины, проходящие службу в Московском воен-

ном округе. До их глубокого сознания дошли слова из обращения правительства Республики Узбекистан: «Помните, любой необдуманный поступок с вашей стороны нанесет ущерб авторитету нашей республики».

Перед призывом Аламат Ходжаев (из колхоза им. Кирова Кувинского района Ферганской области) приобрел профессию водителя. В армии стал хорошим механиком-водителем танка, за отличные действия на учениях поощрен краткосрочным отпуском с поездкой на родину. В Гвардейской Таманской дивизии проходит службу Тулкин Примов из Шурчинского района Сурхандарьинской области. Меткий охотник из автомата, высокую полевою выучку продемонстрировал на недавних учениях, а вместе с ним показали это Абдулла Усманов, Олимжон Маматкулов и другие. Вымпел «Лучший механик-водитель» недавно вручен рядовому Ханимбаю Рахматову. Первым его поздравил Ахтам Ишанкулов. Весточка об успехах в службе полетела и домой — в колхоз «Коммуна» Андрианской области — к родителям Ойшахон Ходжакабарову и Хамиду Ахтамкулову.

Что касается таких весточек от командования, а также самих солдатских писем, то интересны вот такие строки. «Ждите нас, родные!» — эту заключительную строчку написали в совместном письме воины-узбекистанцы — младший сержант Юрий Шумakov и рядовой Куаныш Усманбаев. «Служим мы че-

стно, старательно. Так будем продолжать до конца. Отступим и вернемся домой. Ждите нас, родные, братья и сестры, невесты!».

Их ждет. Особенно матери. «Может, тебе, сынок, дома надо служить? Ведь у каждой республики сейчас своя армия». Говорят так в письме к сыну рядовому М. Ахтымбаеву, мать спрашивала: «Или тебе не отпустить? Если так, пойду жаловаться...».

«Что было ей ответить?» — говорит М. Ахтымбаев. — Написал, чтобы не переживала, что служу, где надо (а служит солдат пока в Сибирском военном округе. — П. Н.), и доволен всем. Мои слова не были лишь для утешения матери. Рота наша, хотя в ней служат солдаты разных национальностей, — дружная, ребята-трудовые, душевные. С ними вместе можно жить хоть в Союзе, хоть в Содружестве...»

Теперь рядовой М. Ахтымбаев будет заканчивать службу с новым подьемом. И нам всем хочется надеяться на лучшее не только в обществе, но и в армии.

Ушли прошлые идеологические стереотипы, напыщенная парадность и барабанный бой, сопутствовавшие многим событиям, прежним знаменательным датам. Поинтересуйтесь сейчас отечественная история, в том числе и военная. Мы знаем: на протяжении 70 с лишним лет наша вооруженная сила испытывала не только радость побед, но и горечь неудач, тяжелейшие восточные потери. В го-





Сусамбийские сказания

В ранние юношеские годы мы с братом вместе падали овец в пустыне Кызылкум...

водились же они в Кызылкуме. А иначе как бы нарисовали их наши далекие предки на скалах?

владений. Видит — пасутся на равнине табуны Лошадей. Вокруг них весело резвятся сытые жеребята...

запомните мою заповедь: каждому — свое поле, и доля у каждого своя!

ею власть. Отнять ее теперь пора. Мы на пути твоём — гора. Иной закон необходимо. Твою мы шкуру снять хотим...

Спорт и экономика

В пустом зале за обшарпанными столиками

Триумфом чемпиона мира Гарри Каспарова завершился супертурнир высшей категории сложности в испанском городе Линаресе...

участников Олимпиады. В наши дни — дни множества вопросов, возобуждаемых пуготой прилавков и легчайшим рублем...

зарплату. Если бы вернуться к тому, от чего с такой радостью изобавились полтора десятилетия назад...

Юлдаш МУКИМОВ

НЕ РАЗБУДИТЕ ЛЬВА

Хотел он узнать, кто чем занят, и как ведут себя его подданные. И шагает Лев по пустыне горделиво, видит, что среди степных трав разбрелись Овцы...

— Вот оно как! Значит ласцетесь и играете? — восклицает он. — Но знайте границы, не нарушайте их!

Лев торжествующе продолжает дальше осмотр своих владений и видит, что на обширных пастбищах пригодно пасутся Коровы...

У самого Каспийского моря есть развалины древней древней крепости. «Шернала» зовется она — «Крепость Льва».

Нак-то, оказавшись в одиночку из урочищ тех гор, на скалах мы заметили сказочные рисунки. На них были изображены охотники с луком и стрелами...

По детски увлеченно рассматривали мы эти чудорисунки, забывая обо всем вокруг, даже о своих отарах, за которыми нужен глаз да глаз...

А когда возвращались со стойбища, задыхаясь от волнения, рассказывали мы бабушке Нуромо об увиденных чудесах. Высказывали и свое удивление: все те животные и звери, нарицательные на скалах, и нарицательные в Кызылкуме...

Поскольку бабушка Нуромо слыла знатоком, спрашивали мы ее о том, почему нет львов в Кызылкуме...

«Правы вы, дети мои, когда спрашиваете о львах».

(Продолжение. Начало в №№ 55, 56.)



ВЕСЕЛИТЕСЬ ВМЕСТЕ С НАМИ

Пурим — еврейский весенний праздник в память чудесного избавления от козней злого Амана. В этот день люди посылают друг другу подарки...



Человек и природа

ОРЕЛ И ЧЕРЕПАХА

Мой рабочий стол вот уже несколько лет украшает необычный письменный прибор. Я складываю в него скрепки, карандаши, ручки...

казахстану АБЕ-ДАВИДА Гуревича состоялся вечер, посвященный Пуриму. Представление началось с национальных обрядов песен. Потом был показан театрализованный спектакль об истории происхождения праздника...

Пели и танцевали гости из США и Израиля. К ним присоединились малыши, пустившиеся в веселый, беззаботный пляс. Им преподнесли подарки — шоколадки, вкус которых стал многими забываться.

Праздник этот любим и взрослыми, и детьми. Как следует из легенды, злой Аман, достигнув величия, хотел уничтожить всех евреев — от юности до старца, малых детей и женщин...

Ну и ну!

МОНЕТНЫЙ БУМ

В древней Бухаре появились немало покупателей юбилейных рублевых монет. Они платят за них даже по десятке. В основном это туристы из Прибалтийских республик, с Украины и из России...

не обращают на это внимания. А в городе чуть ли не паника — в магазинах, сберегательных кассах, троллейбусах и автобусах катастрофически не хватает мелких денег. Но ни областной комитет национальной безопасности, ни отдел по борьбе с экономическими правонарушениями Управления внутренних дел не ведут работы с туристами — оптовым покупателям монет, а также против «деятельности» местных ловкачей, снабжающих ими приезжих «нуизматов».